

推进务实合作 促进共同发展

亚太经合组织(APEC)第三十二次领导人非正式会议日前落下帷幕，中国接任东道主，开启备受瞩目的APEC“中国年”。接受本报记者采访的国际人士对2026年中国引领亚太合作新征程充满期待，纷纷呼吁各经济体坚持开放发展、互利共赢，推进亚太自由贸易区、互联互通等务实合作，共同做大亚太合作蛋糕，携手构建亚太共同体。

2025年亚太经合组织工商咨询理事会主席李圭镐—— “为亚太拓展经贸空间提供新机遇”

本报记者 张志文

“成立30多年来，亚太经合组织在促进地区包容性增长和维护自由开放的贸易秩序方面发挥了重要作用。”2025年亚太经合组织工商咨询理事会主席、韩国可隆集团副董事长李圭镐表示，通过这一平台，成员经济体不断增进互信，增强供应链韧性，推进数字化转型。

面对气候变化、老龄化加速等全球性挑战，李圭镐表示，亚太经合组织应坚持以信任为基础的多边合作，建立数字化转型和人工智能创新的共同标准，加大对绿色基建等领域的投资力度。

李圭镐高度评价中方提出的全球治理倡议，认为该倡议体现了中国致力于携手各方共同应对全球挑战的决心。他说，2014年在北京举行的亚太经合组织会议上，中方主持了“加强互联互通伙伴关系”东道主伙伴对话会等议程，这些主题时至今日依然具有重要意义。2026年中国将主

办亚太经合组织会议，“期待中国在数字经济、绿色转型和供应链韧性等方面为亚太合作注入新的动力。”

“中国城市发展速度、创新技术应用及中国人民的奋斗精神都令人叹服。”李圭镐表示，“十四五”时期，中国在先进制造业、人工智能、生物技术、绿色产业等领域取得显著成就，中国的数字基础设施和创业生态系统位居全球领先地位，“中国未来发展潜力巨大，中国式现代化为亚太拓展经贸空间提供新机遇”。

“通过加强在清洁能源、生物医药和‘人工智能+’等领域合作，韩中战略合作伙伴关系必将向着更高水平迈进，也将更好惠及两国民众。”李圭镐表示，维护全球产业链供应链稳定符合双方共同利益，韩国企业可以利用中国的市场、技术和政策等优势，构建互利共赢的合作创新模式。可隆集团将继续与中国创新型企业开展合作。

亚太经合组织工商咨询理事会秘鲁代表茱莉娅·托雷布兰卡—— “继续引领全球发展的正确方向”

本报记者 张志文

“亚太经合组织持续推动区域合作进程，促进亚太经济体保持开放、互联和韧性。”亚太经合组织工商咨询理事会秘鲁代表茱莉娅·托雷布兰卡表示，借助亚太经合组织平台，各经济体推进贸易便利化，提升数字化和物流能力。一系列举措帮助各经济体的进出口企业特别是中小企业，更好地融入区域和全球产业链、供应链、价值链，创造高质量就业机会，并促进包容性增长。

托雷布兰卡曾任2024年亚太经合组织工商咨询理事会主席。她认为，当前，亚太经合组织作为建设性对话平台的作用比以往任何时候都更加重要，“真正的进步来自合作而非孤立，我们必须回归开放、对话与信任的道路。”托雷布兰卡表示，“亚太地区将继续成为全球增长引擎，亚太经合组织也将继续引领全球发展的正确方向。”

2014年，托雷布兰卡曾赴北京参加亚太经合组织会议。她说，在那次会议上，中国作为东道主推动批准《亚太经合组织

推动实现亚太自贸区北京路线图》，为深化区域经济一体化奠定了基础。2016年，秘鲁主办亚太经合组织会议时推动通过《亚太自贸区利马宣言》，重申亚太自贸区对亚太长远发展的重要意义，为亚太自贸区的推进工作做出全面规划。“2026年，中国将第三次担任亚太经合组织东道主。我相信，中国将秉持同样的合作精神和远见卓识，进一步加强亚太经合组织合作。”

“中国在亚太经合组织中持续发挥着建设性和前瞻性作用，推动亚太地区在数字贸易、绿色产业、互联互通等领域的发展进步。”托雷布兰卡强调，2026年中国主办亚太经合组织会议，对亚太地区至关重要，“我们将重申对自由贸易、开放与稳定的共同承诺”。

中国的发展成就和经济活力令托雷布兰卡印象深刻，“中国在基建、物流、能源等领域的发展成绩有目共睹，实现数亿人口摆脱贫困的壮举前所未有。中国式现代化为其他经济体提供了宝贵的借鉴经验。”

文莱经济发展局前代主席王德望——

“多边主义是促进稳定发展的有效途径”

本报记者 张志文

“亚太合作正处于关键的十字路口，明年中国将第三次担任亚太经合组织东道主，意义非凡。”文莱经济发展局前代主席王德望表示，期待再次赴华参加相关活动，“中国坚定维护多边主义和自由贸易体系，并取得举世瞩目的发展成就，相信这将为中国成功举办亚太经合组织会议打下坚实基础。”

王德望曾担任2000年亚太经合组织工商咨询理事会主席，并出席2001年和2014年中国主办的亚太经合组织工商领导人峰会。“在2014年亚太经合组织工商领导人峰会上，我主持了有关亚太经济一体化的讨论，深刻感受到中国对践行多边主义的坚定承诺。”他说，当今世界高度相互依存，亚太经济体普遍期待亚太经合组织发挥引领作用，有效协调各方利益，共促地

区和世界繁荣。王德望表示，亚太经合组织自成立以来，在推动区域贸易和投资自由化便利化方面发挥了重要作用，为各成员经济体提供了对话平台，促进区域合作共赢。亚太经合组织秉持开放的区域主义，致力于推动互利共赢的经贸合作，为发达经济体和发展中经济体实现发展繁荣提供了有效路径。

“在全球贸易增长受阻、不确定性的增加的当下，全球治理倡议的提出意义重大。”王德望表示，全球治理倡议将践行多边主义作为核心理念之一，不仅契合亚太经合组织宗旨，也为亚太乃至世界的和平与可持续发展指明了方向，“面对动荡不安的世界，必须牢记多边主义是促进稳定发展的有效途径。”



亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议新闻中心外景。

新华社记者 姚琪琳 摄

智利大学国际关系学院院长多罗泰娅·洛佩斯——

“开放合作是通往繁荣的正确道路”

本报记者 宋亦然

“当前，开放合作比以往任何时候都更重要。亚太经合组织为各成员提供了一个开展对话与共同行动的平台，值得各方珍视。”智利大学国际关系学院院长多罗泰娅·洛佩斯长期从事国际政治经济研究，对亚太合作有着深入观察。她表示，自30多年前成立以来，亚太经合组织始终是推动经济一体化和贸易自由化的重要平台，在促进开放合作中发挥着不可替代的作用。

“全球经济形势复杂多变，保护主义抬头，亚太经合组织秉持的开放的区域主义和合作共赢精神具有重要现实意义。它为各成员提供了政策协调的平台，更为推动全球经济复苏、维护多边合作注入了信心。”洛佩斯认为，随着国际经济格局加速演变，亚太经合组织从早期侧重贸易投资自由化便利化，发展为涵盖数字化、可持续发展、绿色创新等领域合作平台，“各成员共同探索解决方案，增强经济抗风险能力。”

洛佩斯表示，自加入亚太经合组织以来，中国始终坚定支持多边主义、维护自由贸易，积极参与各项议题讨论，为该组织稳定发展作出重要贡献。“中国提出了务实的合作理念，架起沟通桥梁，推动各方形成共享发展成果的共识。”洛佩斯认为，中国在促进区域协调合作、维护供应链稳定方面发挥了建设性作用，为亚太乃至全球经济增添信心与动力。

洛佩斯认为，中国提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，与亚太经合组织秉持的开放合作、互利共赢理念一脉相承，“这些倡议为国际合作增添新的活力，为亚太地区的包容与可持续增长提供了新机遇。”洛佩斯表示，亚太经合组织的前景取决于其应对经济碎片化的能力，以及主要经济体之间能否凝聚共识、通过合作化解分歧，“开放合作是通往繁荣的正确道路，中国在推动、促成有关合作中发挥着关键作用。”

印尼战略与国际问题研究中心联合创始人优素福·瓦南迪——

“以实际行动促进区域互联互通”

本报记者 曹师韵

“亚太经合组织是地区各经济体就共同议程进行磋商的包容性平台。”印度尼西亚战略与国际问题研究中心联合创始人优素福·瓦南迪表示，亚太地区是全球制造业中心，汇聚多个主要贸易国家。技术创新与数字化转型已成为推动亚太经济增长的新引擎，“各方应顺应新兴产业发展趋势，在关键技术应用上谋求更多共同利益，为地区和世界提供更多公共产品。”

“亚太经合组织应继续做维护自由贸易与多边合作的重要力量。”瓦南迪表示，在保护主义抬头的背景下，亚太经合组织的作用愈发重要。只有坚持开放包容，各成员经济体才能把握机遇，在应对全球风险挑战时更具韧性。

回想起2014年在北京举行的亚太经合组织领导人非正式会议，时任太平洋经济合作理事会联合主席的瓦南迪印象深刻。他说，那次访问让印尼代表团感受到中国的发展成就和领导力，“中国凭借庞大的市场潜力和强大的产业能力，为地区推动更加开放、绿色、包容的发展发挥着关键作用。”瓦南迪表

示，“中国的电动汽车、风能、太阳能等绿色产业蓬勃发展，并通过推进绿色‘一带一路’建设，为区域经济转型注入新动力。”

瓦南迪以中国—东盟自贸区建设为例，认为从2001年双方达成建立自贸区的共识，到2010年中国—东盟自贸区全面建成，再到目前自贸区3.0版升级议定书正式签署，“中国始终以实际行动促进区域互联互通与共同繁荣。中国通过理念引领及在贸易、投资和金融等领域的积极作为，为推动区域合作作出重要贡献。”瓦南迪表示，印尼在与中国的合作中受益匪浅，“两国应继续深化合作，实现互利共赢，惠及更多民众。”

“面对日益复杂的国际形势，亚太经合组织避免地缘政治干扰，继续在稳定区域合作中发挥重要作用。各成员经济体的发展路径或许不同，但可以携手维护亚太经合组织合作的公平与开放。”瓦南迪期待2026年在中国举行的亚太经合组织会议能够延续建设性对话势头，进一步深化区域合作，弘扬并强化亚太经合组织一贯倡导的“亚太大家庭”精神。

亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。1989年，为摆脱冷战阴霾，应对多边贸易体制不确定性，亚太经合组织首届部长级会议召开，标志着这一区域经济合作机制正式成立。1993年，亚太经合组织首次领导人非正式会议召开，一致同意超越集团对抗、零和博弈的旧思维，深化区域经济合作和一体化，致力于共建一个活力、和谐、繁荣的“亚太大家庭”。

回望30多年发展历程，亚太经合组织的重要贡献在于始终秉持开放的区域主义原则，让区域内贸易投资自由化便利化成果惠及更多人，为稳定国际经济贸易秩序提供了有力支撑。

当前，地缘冲突、贸易摩擦、技术风险、气候危机等全球性挑战交织叠加，任何国家都难以独善其身。全人类需要以合作为基石，探寻共同的解决之道。亚太经合组织为各成员经济体搭建起应对时代挑战、探索新型国际合作范式的平台。

在筹备今年的亚太经合组织领导人非正式会议过程中，我们系统回顾了历次会议的重要成果和亚太经合组织的发展轨迹。其中，中国发挥的关键作用令人印象深刻。

一方面，2014年中国主办的亚太经合组织会议批准了《亚太经合组织推动实现亚太自贸区北京路线图》《亚太经合组织互联互通蓝图》等里程碑式文件，成为亚太经合组织相关讨论进程的核心支柱，对于将长期愿景转化为具体行动具有重要意义。另一方面，绿色增长和创新发展已成为亚太地区的重要机遇，中国在可再生能源、电动汽车等领域引领全球绿色转型，将为区域应对气候危机和推动产业升级注入强大动力。

2026年，亚太经合组织将迎来重要历史节点。《亚太经合组织互联互通蓝图》将于今年实现远景目标，《亚太经合组织服务业竞争力路线图》《亚太经合组织互联网和数字经济路线图》也将完成其至2025年的行动计划，亚太经合组织需要确定新的发展方向。

今年在韩国，各方共同播撒下人工智能、应对人口结构变化、文化产业发展等议题的“合作种子”。作为明年亚太经合组织东道主，中国将担负起谋划路线图、推动合作议题落地、规划未来发展方向等重任，各方对此抱有高度期待。

求同存异，是胸怀和智慧，也是亚太经合组织在复杂议题中推动务实合作的重要精神。我相信中国将以求同存异的智慧与领导力，携手各方绘就亚太地区合作新篇章。

(作者为韩国对外经济政策研究院韩国国家亚太经合组织研究中心事务局长)

绘就亚太地区合作新篇章

李柱官